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ENLACE COVALENTE

Problema353: Explica, utilizando orbitais hibridos e razoando as respostas, o tipo de enlace e
xeometria das seguintes moléculas: a) Etino, b) Eteno, c) Etano

Etino, HC=CH

[(C]=1s*2s*2p' 2p' 2p° — [«C] = 1s*2s' 2p' 2p' 2p'
H_/

[H] = 1s' (sp)' (sp)'

O C s6 ten dous orbitais con electrons desapareados, non poderia formar catro enlaces segundo
o modelo de enlace de valencia. Pero se promociona un electron do orbital 2s ao 2p poderia dar lugar a
catro enlaces, 0 que compensaria a enerxia investida.

Sabemos pola estrutura de Lewis e a TRPECV que a molécula de etino ¢ lineal, isto é
compatible co uso de orbitais hibridos sp por parte do carbono. Estes orbitais hibridos sp son
combinacion lineal dun orbital s e un orbital p do carbono. Ao carbono quédanlle dous orbitais p puros
que poden solapar por encima e por baixo da molécula e por diante e por detras da molécula.

O solapamento de orbitais sp esta na linea internuclear e constitie un enlace que chamamos
enlace ¢. O solapamento de orbitais p esta ao cardn e outro da lifia internuclear e constitiie un enlace
que chamamos enlace . O carbono tamén utiliza orbitais hibridos sp para solapar cos orbitais s do
hidréxeno.

[[H]= Is'
[«C]=1s* (sp)' (sp)' 2p' 2p'
[«C]=1s* (sp)' (sp)' 2p' 2p'

[[H]= 1s! o T T
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Eteno, H,C=CH;

[(C]=1s*2s*2p' 2p' 2p° — [«C] = 1s*2s' 2p' 2p' 2p'
%/_/

[H] = 1s' (sp”)' (sp?)' (sp*)'

O C s6 ten dous orbitais con electrons desapareados, non poderia formar catro enlaces segundo
o modelo de enlace de valencia. Pero se promociona un electron do orbital 2s ao 2p poderia dar lugar a
catro enlaces, 0 que compensaria a enerxia investida.

Sabemos pola estrutura de Lewis e a TRPECV que na molécula de eteno os enlaces do carbono
forman angulos de 120°, isto ¢ compatible co uso de orbitais hibridos sp” por parte do carbono. Estes
orbitais hibridos sp” son combinacioén lineal dun orbital s e dous orbitais p do carbono. Ao carbono
quédalle un orbital p puro que pode solapar por encima e por baixo da molécula.

O solapamento de orbitais sp” est4 na linea internuclear e constitiie un enlace que chamamos
enlace ¢. O solapamento de orbitais p esta ao cardn e outro da lifia internuclear e constitiie un enlace
que chamamos enlace 7. O carbono tamén utiliza orbitais hibridos sp? para solapar cos orbitais s do
hidroxeno.

[HI= IS

[[H]= Is!

[«C]=1s" (sp’)'

[C1=1s" (sp”)'

[[H]= Is!

[[H]= c Is!

Etano, H;C—CH;
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[(C]=1s*2s*2p' 2p' 2p° — [«C] = 1s*2s' 2p' 2p' 2p'
N .

ENLACE COVALENTE

[H]=1s' (sp))' (sp’)' (sp*)' (sp?)'

O C s6 ten dous orbitais con electrons desapareados, non poderia formar catro enlaces segundo
o modelo de enlace de valencia. Pero se promociona un electron do orbital 2s ao 2p poderia dar lugar a
catro enlaces, 0 que compensaria a enerxia investida.

Sabemos pola estrutura de Lewis e a TRPECV que na molécula de etano os enlaces do carbono
forman angulos de 109°, isto ¢ compatible co uso de orbitais hibridos sp® por parte do carbono. Estes
orbitais hibridos sp® son combinacién lineal dun orbital s e tres orbitais p do carbono.

O solapamento de orbitais sp’ esta na linea internuclear e constitiie un enlace que chamamos
enlace . O carbono tamén utiliza orbitais hibridos sp* para solapar cos orbitais s do hidroxeno.

o
[1 1S1

[C] = 1s® ﬂ i (sp3)1

[[H]= Is'
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